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ВОЛОГОЗАБЕЗПЕЧЕНІСТЬ ПОСІВІВ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО ЗАЛЕЖНО 

ВІД РІВНЯ МІНЕРАЛЬНОГО ЖИВЛЕННЯ  
 
Вагоме значення у зерновому балансі України належить ячменю ярому. 

Зерно цієї культури характеризується високою поживною цінністю та 
різноманітним використанням, зокрема у круп’яному виробництві, пивоварінні, 
а також як компонент за виготовлення комбікормів [2, 4, 6].  

Зміни клімату, які спостерігаються впродовж останніх десятирічь, зокрема 
посилення посушливості, збільшення контрасту добових та сезонних температур 
повітря, зумовлюють необхідність зміни традиційних підходів до формування 
технологічного процесу із вирощування ярих зернових культур, зокрема і 
ячменю [1]. Важливим аспектом цього питання є зменшення негативного впливу 
кліматичних змін на ріст і розвиток рослин впродовж вегетаційного періоду та 
забезпечення стабільного рівня продуктивності культури незалежно від 
характеру погодних умов.  

Визначальними чинниками діяльності агроценозів є рівень потоку сонячної 
радіації, температурний режим, забезпеченість ґрунту вологою та доступними 
елементами мінерального живлення. Ячмінь ярий, за порівняння з іншими 
культурами зернової групи, є більш вимогливим до родючості ґрунту. Таку 
властивість цієї культури пов’язують з інтенсивнішим нагромадженням у 
листостебловій масі органічних сполук за відносно недовгий період вегетації та 
характерним для ячменю слабким розвитком кореневої системи.  

Слід відзначити, що сучасне сільськогосподарське виробництво спрямовано 
на інтенсифікацію технологій. Наповнення технологій сучасними інноваційними 
прийомами повинно забезпечити досягнення максимальної ефективності 
чинників інтенсифікації, зокрема і внесення добрив.  

Науковими дослідженнями встановлено, що науково-обґрунтована система 
живлення сприяє більш повній реалізації біологічного потенціалу 
продуктивності та поліпшенню якості зерна ячменю ярого. Ефективним 



Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Урожайність та якість продукції рослинництва за 
сучасних технологій вирощування», присвячена 90-річчю з дня народження професора Г. П. Жемели 

(30 вересня 2023 р.) 
 

43 

 

напрямом досягнення цього є оптимізація норм добрив та співвідношення в них 
елементів живлення, внесення локально або частинами, позакореневе 
підживлення у строки найбільшої потреби рослин у поживних речовинах, що 
забезпечить покращення процесів їх поглинання та засвоєння [3, 5, 8]. 

Результати досліджень, які одержано в умовах північного Степу свідчать, 
що формування високої урожайності ячменю ярого досягнуто за рахунок 
використання комплексних мінеральних добрив та розміщення культури у 
сівозміні після сої. Максимальний рівень зернової продуктивності ячменю ярого 
сорту Статок одержано на варіанті із внесенням мінеральних добрив у дозі 
N40P40K40 – 4,56 т/га, що 0,84 т/га або 22,6 %, ніж на контролі [7]. 

За експериментальними даними О. І. Леня [9] виявлено, що рослини ячменю 
ярого володіють високою потребою в азоті впродовж усього періоду веґетації, 
фосфорі – на перших та останніх етапах органогенезу, а калії – у другій половині 
веґетації.  

Дослідженнями проведеними в умовах півдня України встановлено, що 
оптимізація системи живлення рослин сприяє покращенню водозабезпечення 
посівів, зокрема посиленню засвоєння води та збільшенню продуктивності 
ячменю [10]. 

Дослідження із оптимізації системи живлення рослин проведено на 
Полтавській державній сільськогосподарській дослідній станції ім. М. І. Вавилова, 
впродовж 2021–2023 рр. Ґрунт дослідної ділянки чорнозем типовий малогумусний 
важкосуглинковий, орний шар якого характеризується такими агрохімічними 
показниками: вміст гумусу – 4,5–5,2 %; азоту, що гідролізується 5,4–6,8 мг; 
рухомого фосфору – 10,0–13,1 мг; обмінного калію – 17–20 мг на 100 г ґрунту. 

Посівна площа ділянки в досліді 100 м2, а облікова 80 м2. Повторність 
досліду – триразова. Розміщення варіантів і повторень – систематичне. Метод 
проведення досліджень – польовий, доповнений лабораторними аналізами. 
Схемою досліду передбачено наступні варіанти удобрення: контроль (без 
добрив); N45P45K30; N68P68K45; N23P23K15; N45; P45K30. У досліді висівали сорт 
ячменю ярого Авгур. Вміст продуктивної вологи визначали у 0–100 см шарі 
ґрунту на час сівби та збирання культури термостатно-ваговим методом. 

За результатами проведених досліджень виявлено, що на час сівби ячменю 
ярого запаси доступної вологи у метровому шарі ґрунту були практично 
однаковими за варіантами удобрення (158,9–160,0 мм). Впродовж періоду 
вегетації запаси ґрунтової вологи зменшилися на 23,2–51,1 мм, порівняно із 
вихідним станом. Найменшу кількість продуктивної вологи у 0–100 см шарі 
ґрунту спостерігали за внесення мінеральних добрив у дозі N23P23K15 (108,8 мм) 
та P45K30 (108,7 мм). 
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Дослідження свідчать про зміну загальних витрат вологи посівами ячменю 
за вегетаційний період за вирощування на різних фонах внесення мінеральних 
добрив. Так, найменшу кількість вологи впродовж періоду вегетації використали 
рослини ячменю за вирощування на варіанті без добрив – 346,4 мм. За внесення під 
культуру добрив в дозі N45P45K30 загальні витрати вологи збільшилися на 6,2 мм 
або лише 1,8 %. У разі збільшення дози мінеральних добрив на 50 % (N68P68K45), 
посівами ячменю використано 353,1 мм, що на 6,7 мм порівняно з контролем і 
лише на 0,5 мм порівняно з попереднім варіантом удобрення. Слід відзначити, 
що як за внесення лише мінеральних азотних добрив, так і фосфорно-калійних, 
спостерігали збільшення обсягів використання вологи посівами ячменю ярого, 
відносно варіантів із застосуванням тукосуміші NPK.  

Узагальнюючим показником ефективності використання вологи на 
формування врожаю ячменю є коефіцієнт водоспоживання. Так, на варіанті без 
добрив коефіцієнт водоспоживання становив 787 м3/ц сухої речовини всього 
врожаю. За внесення тукосумішей із різною кількістю азоту, фосфору і калію 
коефіцієнт водоспоживання зменшився на 21,5–32,7 %, порівняно з контролем. 
У разі використання в системі живлення посівів ячменю лише азотних або 
фосфорно-калійних добрив також відзначено зменшення питомих витрат вологи 
у розрахунку на 1 ц сухої речовини всього врожаю, однак коефіцієнт 
водоспоживання є вищим, ніж за внесення сумісно NPK. 

Таким чином результати досліджень свідчать, що використання 
мінеральних добрив сприяє більш економному використанню вологи на 
формування одиниці сухої речовини врожаю ячменю ярого.  
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Буряки цукрові є порівняно молодою, але важливою, цукровмісною 
культурою промислового масштабу помірного поясу планети [7]. Сучасні 


